《中西古史比较的实践与探索》
王成军 主编
中西古史的比较研究是中西史学研究中相当重要的新领域。由于中西古史的比较研究不但具有明显的学术性，而且还具有与现实相关联的“问题史学”的特性，即与现代中西方社会历史文化的密切交往有着重要的关联，其正日益成为学术研究的重点和热点问题。
本丛书旨在以比较史学的理论为依据，遵循史论结合的基本原则，从中西古代史客观的历史进程和中西史学家对历史进程的认识两个层面加以探讨。从比较的思想层面而言，其包含有四个方面的内容：其一，对中西各具特色的客观的历史进程进行比较研究，以探讨其中的同与异；其二，对中西古代历史中所存在的对各自历史的自我认识进行比较研究，以发现中西在历史思维层次上的同与异；其三，对中西历史进程和历史意识同与异的原因进行深入探讨，以体现比较研究的突出特点和优势，并寻找出一些具有规律性的内容，从而使中西的历史发展古今相通，以资于现代的中西交流和中国走向世界的发展趋势；其四，从中西古代诸多重要问题的研究实践中，在加深对中西古史异同及其原因理解的同时，进一步探索中西史学比较的理论与方法，以促进中西史学比较研究的深入发展。
 
一、最终成果：2018年10月结项，分5卷出版，
第一卷：《中西早期历史发展道路之比较研究》 （赵世超）
第二卷：《中西早期传记史学观念之比较研究》 （王成军）
第三卷：《中西早期社会规范比较研究》    （庞  慧）
第四卷：《中西早期叙事史观念之比较研究》  （骆  扬）
第五卷：《中西早期历史哲学观念比较研究》  （邓 锐）
二、分卷概要

第一卷：《中西早期历史发展道路之比较研究》
赵世超 
中西历史发展具有大量明显的不同性，但这种不同性归根结蒂乃在于两者发展的道路有着明显的不同。通过深入探究，我们可以发现这种不同至少在两者国家的产生时期就已表现出来。那么，中西两者早期发展道路的相同点是什么？不同点是什么？造成这一相同点和不同点的历史原因是什么？探讨这一问题对现代的社会历史发展又有什么样的重要意义？等等，则是本研究项目所要探讨的一些主要问题。
本课题从中西早期历史发展道路的多个重要问题的探讨入手，着力挖掘这些问题的内涵。比如，在政治、经济、法律、文化以及国家局部与整体性的关系方面等，以探讨这些问题之间的内在联系，并深入理解其产生的历史原因。对这一问题的深入探讨不但对于了解本课题具有重要的学术意义，而且对于其后中西社会历史发展的道路具有重要意义，更重要的是，对于从历史的角度观照中西历史发展的现实和未来的发展趋向，也有着明显而重要的现实启发意义。
第二卷：《中西早期传记史学观念之比较研究》
王成军
 本课题拟从史学史和史学理论两方面，对世界史学史上最发达的两大史学系统的代表人物——中国著名历史学家司马迁和古罗马的传记史学家普鲁塔克、苏维托尼乌斯进行比较研究。一叶知秋，据此不但可以清楚地看出中西古代传记史学的不同点和相同点，而且还可以看出这种不同点和相同点对现代中西史学，特别是中西传记史学发展的明显影响，更为重要的是，这种比较研究能够论证并发扬光大《史记》所包含的深刻的传记史学思想。
本子课题具有以下特点：其一，站在现代史学理论的高度上，从传记史学本身的内涵及其基本内容入手，正本清源，以探讨传记史学学科的理论体系和内在特性，在将其与文学传记相区别的过程中，以显示其独特的历史性；其二，在厘清传记史学学科特性的基础上，对司马迁与普鲁塔克的传记史学观念，如传记史学的人文观、传记史学的比较观、传记史学的叙述观、传记史学的审美观、中西传记史学产生及其异同的历史原因，等等，进行比较研究；其三，从传记史学的发展史来着力探讨中西方传记史学发展的特点，并蠡测传记史学比较发展的趋向，力图探求一条建立在中国史学发展轨迹之上的，既适合中国史学发展的需要，也符合现代世界史学发展趋向的传记史学模式。
第三卷：《中西早期社会规范比较研究》
庞慧
公元前6——4世纪是世界东西方两种代表性文明发展的关键时期。此时西方文明的源头——古代希腊从古风时代的尾声进入到全盛的古典时代，古代希腊的文化发展在此时期逐渐达到其巅峰阶段，与此相应的，是古希腊的社会规范系统在此时期呈现出后人盛称的某种典型状态，以雅典为代表的古典民主政治发展成熟，形成了一系列相应的社会制度和运作程序，并确立起法律的统治地位。而东方的中国正值春秋晚期和战国前期，这是中国历史上有名的“乱世”，但同时也是中国古代文化史上的巅峰时期，儒学已经大兴，杨、墨并世，老、庄立说，商、吴变法，稷下学宫已经建立、百家争鸣正处于黄金时代，颁布成文法逐渐成为各国政治发展的潮流，郑“铸刑书”，晋“铸刑鼎”，秦汉以后历朝法典的源头——《法经》也在此时形成。本课题力图解决的问题，是公元前6——4世纪的中国和希腊社会，分别是什么样的信仰、习俗、理念、法规在塑造并影响着社会中的个人行为，并因此使整个社会得以协调运转。本课题拟从俗、礼、法、哲四个层次，分析公元前6——4世纪中国与希腊的社会规范系统是如何构成的，同时通过考察公元前6——4世纪之中国与希腊社会的成文法制订与其早期的俗、礼及同时的哲之关系与互动，探讨这个时期这两个地区的社会规范系统是如何发展演变的。

第四卷：《中西早期历史哲学观念之异同——荀悦与塔西坨历史哲学观念比较研究》

邓锐
编年纪事是历史学最自然的形式，也是最容易萌发历史哲学观念的史学形式。本子课题拟从现代史学观念出发，选取荀悦和塔西坨这两位大体相同时期东西方最重要的编年体史家为研究对象，将荀悦与塔西坨置于古代历史观念的发展脉络中进行考察，在对中西两位早期历史哲学观念进行现代诠释的基础上进行比较研究，系统探讨荀悦和塔西坨历史哲学观念诸方面的内容：其一，中西方文明奠基时代史学发展的共性与中西方历史哲学观念发展的一般路径；第二，汉帝国与罗马帝国的不同历史发展阶段对史学的影响；第三，系统探讨荀悦与塔西坨历史哲学观念的异同。第四，以荀悦和塔西坨为着眼点探讨汉与罗马史学的若干历史地域特征。其五，分析其内在结构与社会政治根源探讨其历史根源、历史地位及历史影响。通过对比二者在不同历史环境中历史哲学观念的异同，以探讨中西早期历史观念发展的内容、特点和层次，以促进现代中西历史理论观念的交融和深化。
第五卷：《中西早期叙事史观念之比较研究》——以《左传》与《伯罗奔尼撒战争史》为例

骆扬

本子课题对中西史学史上两大代表著作——《左传》和《伯罗奔尼撒战争史》（以下简称《伯战史》）从叙事史学观念的角度进行比较研究。从时代的划分上和编撰体例来看,《左传》是一部断代史。但值得注意的是，《左传》并非纯粹意义上的断代史，其中大量叙述了春秋前古代之言与事及其与当时之事的渊源关系，从而显示了古今之变中的内在联系性，即古今有变而又相通，叙事中却蕴含着通古今之变的通史精神。反观同时代西方的古典史学，《伯战史》从编撰体例上来看和《左传》一样同为断代史。不过《伯战史》作为当时人叙述当时事的断代史，虽然时代特色鲜明，但几乎“前无古人”，其叙事视域之内并无对当代与古代历史文明之间渊源关系的记载和思考，可视为断代的当代史。选取《左传》和《伯战史》）这两部在中西早期史学中具有代表性价值的史著为例，既有利于研究的具体和深入，也可由小见大，凸显中西早期史学叙事观念的同与异。

通过对中西早期叙事史学观念的异同进行比较研究有助于我们厘清中西史学的各自特性，还可以看出这种不同点和相同点对给后世的叙事史学带来的深远影响。
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